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Esta primera parte del kit es un conjunto de instrumentos de evaluacion que sirven para identificar los aprendizajes
de los estudiantes al iniciar cuarto grado de primaria y reflexionar sobre estos. Los instrumentos del presente
Kit le permitiran conocer si sus estudiantes han logrado los aprendizajes esperados e identificar aciertos y
dificultades. Asimismo, sobre la base de los resultados obtenidos, usted podra reflexionar y tomar decisiones
sobre su practica pedagogica para mejorar el aprendizaje de los estudiantes: reajustar estrategias didacticas
y diversificarlas atendiendo a las necesidades de sus estudiantes, complementar los materiales y recursos
educativos, enfatizar el desarrollo de ciertas capacidades, etc.

El objetivo global del Kit de Evaluacion es brindar al docente de cuarto grado de primaria una herramienta de
evaluacion que le permita aproximarse al desarrollo de las capacidades de sus estudiantes en Matematica.
Esta primera parte ha sido disenada de acuerdo con los aprendizajes esperados en los estudiantes al inicio del
cuarto grado de primaria.



Este kit de entrada contiene los siguientes instrumentos:

Un manual de uso del kit de entrada para el docente

Dos instrumentos de evaluacion:

Una prueba de Matematica (consta de 2 cuadernillos)
Una actividad de Resolucion de problemas en equipo (consta de 1 cuadernillo)

Dos registros de logros

Uno para los cuadernillos de las pruebas
Uno para la actividad en equipo

Las pruebas del kit de entrada miden aquellas capacidades del area de Matematica que los estudiantes debieron
haber desarrollado para desenvolverse adecuadamente en el grado.

A continuacion, se presentan las capacidades y sus respectivos indicadores para el area de Matematica
(Resolucion de problemas de Numero y operaciones y Resolucion de problemas de Cambio y relaciones). Estas
capacidades e indicadores guardan correspondencia con lo establecido en los Mapas de Progreso y las Rutas
del Aprendizaje.



Capacidad

Comprension

y uso de los
numeros
Resolucion
de R
problemas azona y
de Argumenta
Numeros y
operaciones i
P Matematiza
Comunica y
representa
Comprensidn
y uso de las
Elabora y usa operaciones

estrategias y
procedimientos

Interpretacion

y
Resolucion generalizacion
de de patrones
problemas
de Cambio y
relaciones
Comprension
y uso de las
igualdades y

desigualdades

Indicador

Clasifica un conjunto de elementos a partir de un patron dado e
identifica las caracteristicas de cada grupo formado en funcién
a dicho criterio.

Reagrupa dos conjuntos de objetos clasificados usando un
criterio diferente, identifica y explica el nuevo criterio de
agrupacion.

Identifica un conjunto de objetos a partir de la interpretacion de
cuantificadores y de caracteristicas de los subgrupos que lo
conforman.

Estima y compara la masa de objetos empleando unidades
convencionales como el kilogramo y el gramo.

Recodifica nimeros naturales hasta la unidad de millar
utilizando descomposiciones usuales y no usuales con apoyo
grafico.

Compara nimeros de hasta 3 cifras.
Interpreta y explica la relacion parte - todo en una unidad.

Resuelve situaciones problematicas aditivas referidas a igualar
0 comparar una cantidad con otra (igualacion y comparacién
1, 2, 3 0 4) con nimeros de hasta cuatro cifras.

Resuelve situaciones problematicas referidas a agregar o quitar
una cantidad a otra (Cambio 3, 4, 5 0 6).

Formula la pregunta de una situacion problematica de estructura
aditiva, a partir de un conjunto de datos y la resuelve.

Resuelve situaciones problematicas multiplicativas de
proporcionalidad simple que demanden hallar el total de objetos
0 la cantidad total.

Resuelve situaciones problematicas multiplicativas de
proporcionalidad simple que demandan hallar el tamano o
medida de cada parte o grupo (particion), presentadas usando
un soporte gréfico.

Resuelve situaciones problematicas multiplicativas de
proporcionalidad simple que demandan hallar la cantidad de
grupos o partes (medida).

Resuelve situaciones problematicas de varias etapas que
requieren relaciones aditivas y multiplicativas.

Identifica un patron aditivo en una secuencia de nimeros
naturales, presentada con un soporte gréfico, y lo aplica para
hallar el término que completa la secuencia.

Resuelve situaciones problematicas que implican identificar
patrones aditivos en los nimeros naturales, completa la
secuencia.

Identifica patrones multiplicativos en secuencias de nimeros
naturales presentadas con un soporte gréfico y continta dicha
secuencia.

Analiza la equivalencia entre dos expresiones graficas y/o
simbolicas que involucran interpretar una incégnita, establecer
relaciones multiplicativas en los nimeros naturales y explicar el
procedimiento empleado.
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1Como usar este Rit de evaluacion?

il Wik, il Wi i Wik, il Wiz, i Wik

DEMOSTRANDO
LO QUE APRENDIMO

1COMO USAR ESTE )
KIT DE EVALUACION?

Siga los pasos de este esquema.

m REFLEXION DOCENTE:
1QUE DEBO MEJORAR!?

Puede hacer preguntas como las siguientes:

& ¢(Estamos trabajando problemas relacionados con
cantidades, regularidades y cambio?

& ¢Estamos usando diferentes estrategias y materiales
en el desarrollo de las nociones matematicas?

REFLEXION
CON LOS ESTUDIANTES

& Hable con los nifios sobre sus pruebas
corregidas, repregunte y reflexione con
ellos sobre sus aciertos y errores.

Escriba comentarios y sugerencias en las
pruebas de los nifios para que ellos
reflexionen sobre sus aciertos y errores.
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Demostrando lo que aprendimos
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Evaluando el proceso de aprendizaje de los estudiantes
Kit de Entrada
Logro previsto
al final del
 afioescolar
APLICACION

¢Cuando se toman las pruebas? Usar el

manual
de
correccion
Alinidar del 'S
el primer
trimestre
SISTEMATIZACION
) DE RESULTADOS
ANA“S'S DE § Usar el registro de logros.
RESULTADOS

% ;Cudles son las preguntas que menos
responden los estudiantes?
(A qué indicadores y capacidades
corresponden esas preguntas?

’ & ;Qué grupo de estudiantes ha logrado lo
esperado y qué grupo aun no lo ha hecho?

§ ¢Cuéles son las dificultades especificas de
cada estudiante?




Dado que las pruebas buscan recoger informacion sobre los aprendizajes que los estudiantes debieron haber
desarrollado para desenvolverse adecuadamente en el grado, se le sugiere que aplique las pruebas en el
momento que considere conveniente durante el primer trimestre.

Dia 1

Cuadernillos a
aplicar

Tiempo
de desarrollo de
los cuadernillos

Cuadernillo
de Entrada 1
(Demostrando lo
que aprendimos -
Matematica)

60 minutos

Dia 2
Cuadernillos a Tiempo de
aplicar desarrollo de los
cuadernillos
Cuadernillo
de Entrada 2
(Demostrando lo 60 minutos

que aprendimos -
Matemética)

Dia 3

Cuadernillos a Tiempo de

aplicar desarrollo de los

cuadernillos
Cuadernillo de
Entrada 3

(Resolvemos 60 minutos
problemas en

equipo)

Antes de empezar, debe evaluar si el tiempo propuesto es suficiente para que su grupo desarrolle la prueba. En caso de que no lo sea, puede
asignar hasta 10 minutos adicionales a los estudiantes.

Organice adecuadamente el espacio para que los estudiantes desarrollen los cuadernillos con comodidad

y de manera individual.

Propicie un ambiente adecuado para que los estudiantes desarrollen los cuadernillos sin distracciones y

en un clima de confianza.

Antes de iniciar la prueba, dé algunas indicaciones a los estudiantes sobre como marcar o contestar los
cuadernillos y asegurese de que las hayan entendido.

Responda con claridad las consultas que sus estudiantes tengan sobre cémo marcar o contestar las
preguntas, pero en ningun caso debe decirles la respuesta.

Para el cuadernillo 3 de Matematica (Resolvemos problemas en equipo), se sugiere que forme equipos
de trabajo de, preferentemente, cuatro estudiantes cada uno.



Para la correccién de las pruebas de Matematica se utiliza un manual de correccion en el cual encontrara
los criterios para cada pregunta (ver Anexos).

Una vez aplicadas las pruebas (los cuadernillos 1 y 2), el docente debe corregir las respuestas de
acuerdo con el MANUAL DE CORRECCION de las pruebas de entrada. Este manual se encuentra en la
seccion Anexos.

El manual de correccion contiene los criterios generales para saber si una respuesta es adecuada,
parcial o inadecuada. La tabla siguiente muestra las marcas que se utilizaran para representarlos.

Tipos de respuesta Marcas
Respuestas adecuadas v
Prueba de Matematica Respuestas parciales o
Respuestas inadecuadas -—

Como se observa, en este caso se consideraran respuestas adecuadas e inadecuadas, y adicionalmente
respuestas que cumplen en parte, pero no totalmente, con el criterio de correccion (respuestas parciales).

Si sucediera que la respuesta de uno de los estudiantes no esta contemplada claramente en los
criterios de correccion, utilice su juicio pedagdgico para saber si el estudiante, con esa respuesta, esta
demostrando el logro del aprendizaje senalado por el indicador.



sistematizacion

Para la sistematizacion de los resultados, se registrara si los estudiantes obtuvieron respuestas adecuadas,
parciales o inadecuadas en cada pregunta ( vv, O, =) en un registro de logros.

3.1 ;Para qué sirve el re§istro de lo§ros?

El registro nos ayuda a obtener informacién sobre lo siguiente:

& (Cuales son las preguntas que menos responden los estudiantes y cuales son las que mas responden?
¢A qué indicadores y capacidades corresponden esas preguntas?

& .Qué grupo de estudiantes ha logrado aprender lo esperado para este momento del afo y qué grupo aun
muestra dificultades?

§ (Cuales son las dificultades especificas de cada estudiante?

En funcién a lo anterior, el registro permitira identificar a aquellos estudiantes que requieren estrategias
diferenciadas, soporte o actividades adicionales, etc. A continuacion, detallamos cémo usar el registro de
Matematica para identificar las fortalezas y dificultades de los estudiantes en las pruebas.

3.2 ;Como usar el registro de lo§ros?

1_ % Escriba los apellidos y nombres de los estudiantes de su aula.

(

Aspectos Comprension y uso de los num
Clasificacion ' Comparacion | Sistema de numeracion

Cuadernillos Cl C2) Cl1) C2) Cl1) c2

Nombres y apellidos del estudiante m m m n n n ﬂ

Alfaro Castro, Carlos
Benitez Reategui, Rosa
Calo Ruiz, Elizabeth

fEmEE




Traslade los simbolos (v, O, =) que ha colocado en cada pregunta segun corresponda. Sila
pregunta es de opcion multiple, andlogamente debera colocar (v) si el estudiante ha seleccionado
la opcion correctay (=) si el estudiante ha marcado una opcion incorrecta.

Clasificacion Comparacién :  Sistema de numeracién decimal
Cl C2 Cl C2 Cl C2
Alfaro Castro, Carlos vV = 0 = v Vv VvV -
Benitez Reategui, Rosa v O Vv O = = VvV =
Calo Ruiz, Elizabeth - 0 O O = = = =
Diaz Vega, Jesus vV Vv v V = = = -

Cuente las respuestas adecuadas, las respuestas parciales y las respuestas inadecuadas
registradas en cada pregunta (en cada columna) y anote los resultados en las respectivas filas:
Cantidad de respuestas adecuadas, cantidad de respuestas parciales y cantidad de respuestas
inadecuadas; con esto podra identificar las preguntas, indicadores y capacidades en los que sus
estudiantes presentan mayores dificultades.

Cantidad de respuestas adecuadas 16 5 10
Cantidad de respuestas parciales 10 0 0 <5 B
358 Sze &8E
. . S =
Cantidad de respuestas inadecuadas 4 25 20 o8 £388 £x8
E25 QED Sns 3
. = 35 ags [
Ses 2 g gbo SBER g 83 5
o' e £ acT.c [s] S
Q g > ¥ ] =] o 9
o o O g LOTY QO T wo— o=
o8 £385 £ atﬁ 8®S g2o8v w2
£8 o = Q
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a'c < osS o tSc a9 Q4 v g'o ¢
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4 Ahora, para cada estudiante (en cada fila), cuente el total de respuestas adecuadas, respuestas
) parciales y respuestas inadecuadas obtenidas.

A partir de lo anterior identifique qué estudiantes o qué grupo de estudiantes presentan mayores dificultades
(por ejemplo pocas respuestas adecuadas, muchas respuestas parciales), qué estudiantes muestran un mayor
desarrollo de las capacidades (por ejemplo muchas respuestas adecuadas), y luego identifique quiénes:

Requieren apoyo intenso, es decir, aquellos estudiantes que requieren actividades de construccion o
de refuerzo, para fortalecer los saberes previos o prerrequisitos y poder alcanzar nuevos aprendizajes.
Decida si es necesario coordinar acciones transversales con las otras areas, con Tutoria y con los
padres o apoderados.

Requieren apoyo adicional, es decir, aquellos estudiantes que requieren actividades especificas o
recursos que den mayor soporte a la construccion de los nuevos aprendizajes para lograr aprendizajes
significativos.

Pueden asumir retos adicionales y apoyar a sus companeros.

Para determinar el tipo de apoyo que requiere el estudiante, considere la cantidad de
respuestas adecuadas:

Apoyo intenso: De 0 a 10 respuestas adecuadas.
Apoyo adicional: De 11 a 20 respuestas adecuadas.
Nuevos Retos: De 21 a 30 respuestas adecuadas.

En funcion a lo anterior, consigne en la columna de la derecha qué tipo de apoyo requiere el estudiante para
que, luego, usted pueda organizar su aula y sobre todo planificar actividades diferenciadas que atiendan a
las necesidades especificas de sus estudiantes.



Demostrando lo que aprendimos

4. Andlisis de resultados.
%@@W i1Como interpretar los resultados
2 de los estudiantes?

Luego de sistematizar los resultados, responderemos estas preguntas:

‘----------------------------------------------~

Y4 .
a) iCudles son las preguntas que menos responden los estudiantes? ¢A qué
indicadores y capacidades corresponden esas preguntas?
Responder estas preguntas nos ayudard a identificar en qué estdn fallando mds
los estudiantes de nuestra seccion y a reflexionar sobre las posibles causas de
esta situacion.

N
-

b) iQué grupo de estudiantes ha logrado lo esperado y qué grupo aun muestra
dificultades?
Responder esta pregunta nos ayudard a identificar cudl es el grupo de estudiantes
con mads dificultades y que requiere atencion prioritaria, cudl es el grupo que ha
logrado lo esperado y adecuado para este momento del afio y cudl es el grupo
que requiere mayores retos.

c) ¢Cudles son las dificultades especificas de cada estudiante?
Responder esta pregunta nos ayudard a identificar las debilidades y fortalezas de
cada uno de los estudiantes para asi ofrecerles atencion diversificada.

-
-~

< L 4

.----------------------------------------------'

4.1 ;Cuéles son las pre§untas que menos responden los estudiantes?
1A qué indicadores y capacidades corresponden esas preguntas?

Como habiamos senalado, en el registro de logros de Matematica las preguntas estan organizadas por
capacidades referidas tanto a Numeros y operaciones como a Cambio y relaciones. Al interior de estos,
se han organizado por indicadores que tienen como referentes los Mapas de Progreso del aprendizaje de
IPEBA y las Rutas del Aprendizaje.

Observemos las ultimas filas del registro de logros. Recuerde que en estas filas usted anotd la cantidad de
respuestas adecuadas, parciales e inadecuadas de cada pregunta. A partir de lo anterior, analicemos los
resultados obtenidos:

% En cada capacidad, ;cudles son las preguntas que menos responden los estudiantes? ;A qué
indicadores pertenecen estas preguntas?



% En toda la prueba, ;hay algun indicador que particularmente sea menos logrado por los estudiantes? Es
decir, ;cual es el menos respondido o el que tiene menos respuestas adecuadas?

% ¢(Qué dificultades especificas evidencian los estudiantes en este aspecto?

Este analisis nos permitira identificar los aspectos en los que los estudiantes

atn no han logrado desarrollar una nocion matematica que debieron
haber desarrollado para desenvolverse adecuadamente’ en cuarto grado.
Asimismo nos ayudara a identificar aquellos en |os.que s:l.se han alcar)za.do
logros importantes. Similarmente, nos permitira !dentlﬁcar con qué tipo
de tareas estan mas familiarizados nuestros estudiantes.

4.2 ;Qué §rupo de estudiantes ha lo§rado lo esperado y qué §rupo ain
muestra dificultades?

Teniendo encuentalacantidad de preguntas /=

adecuadas, parciales e inadecuadas de Cantidad de respuestas de cada tipo Tipo d
ipo de

cada estudiante es importante identificar
P Cantidad de [l Cantidad de J§ Cantidad de § @P0Yy©0 que

que presentan dificultades y que requieren adecuadas parciales inadecuadas j| estudiante

una atencion o intervencion diferenciada; e .

. . , 6 17 Apoyo intenso

identificar aquellos que estan logrando los -
o - 9 9 Apoyo adicional

aprendlz?Jes para pqder tomar decisiones 4 2 Nuevos retos

sobre como garantizar que este grupo 6 3 Nuevos retos

continie aprendiendo y/0 supere sus
dificultades. Para ello utilice la ultima % )
columna del Registro, y ademas registre

qué tipo de apoyo podria requerir cada

estudiante.

Luego, analicemos lo registrado:
& (Qué estudiantes mostraron mayores dificultades?

& (Qué estrategias de intervencion puede usted implementar para cada grupo de estudiantes? ;En qué
momentos puede aplicar estas estrategias? ;Qué recursos o apoyo requiere para implementar estas
estrategias?



Demostrando lo que aprendimos

4.3 iCudles son las dificultades especificas de cada estudiante?

Es importante no solo saber cual es el desempeno del grupo de estudiantes, sino también cuales son las
mayores dificultades de cada uno y, de esa manera, poder hacer una retroalimentacion mas individualizada.

En el area de Matematica, analizaremos los resultados obtenidos por el estudiante Alfaro Campos, Carlos:

Resuelve problemas de Nimero y operaciones

Aspectos Comprension y uso de los numeros Comprension y uso de las operaciones
- Clasificacion Comparacion - Sistema de numeracion decimal - Comp. de las fracciones Problemas aditivos ) Problemas multiplicativos
C1 C2) Cl1) C2) C1 c2 ) c2 ) Cl ) C2) C1, C2 ) Cl1) C2) C1 c2
(12Q01sfisf 1 1 Q20324 10 J3fsBsfsRofl7gufofelsfis
Alfaro Campos, Carlos Q = Q QO vV VvV VvV V V -— oOv 00 --0——-—0 -V

En este caso el estudiante muestra una comprension solvente del sistema de numeracion decimal, un desarrollo
parcial de la clasificacion de objetos y de las estrategias para el desarrollo de problemas aditivos (de distintos
tipos), y que tiene dificultades en las capacidades referidas a los problemas multiplicativos. Sobre esta base,
podremos desarrollar estrategias de retroalimentacion adecuadas para este estudiante en particular.

g 8 4 5- Reflexion con los estudiantes
M 1Como realizar la retroalimentacion
con ellos?

La evaluacion no termina al momento de colocar una nota al estudiante. Es necesario que el estudiante
sepa qué es lo que ha logrado y qué no ha logrado todavia. A partir de esta reflexion, el docente debe
apoyarlo hasta conseguir que el mismo estudiante supere sus dificultades. A este proceso lo llamamos
“retroalimentacion” y es muy importante para conseguir aprendizajes de calidad. Ademas, gracias a la
retroalimentacion, el estudiante puede ir incorporando el habito de evaluarse a si mismo (darse cuenta de
sus errores) y, de esa manera, mejorar su aprendizaje.
'4---------------------------------------h‘
.' Los estudiantes que reciben retroalimentacion de sus evaluaciones
" aprenden mejor que aquellos que no la reciben.
< L4

.---------------------------------------'

-~



La retroalimentacion a los estudiantes debe llevarse a cabo con ciertos cuidados. Le sugerimos seguir las
siguientes recomendaciones:

:Como dar una buena retroalimentacion? :Qué NO hacer durante la retroalimentacion?

Estimule los logros. Los estudiantes deben saber que Dedicarse tnicamente a observar las fallas.
usted también se esta dando cuenta de sus avances Pensar que una forma de mejorar es senalando
y que ello es el punto de partida para mejorar. solamente los errores, es una equivocacion, pues no

se construyen aprendizajes; y se intimida y debilita la
confianza del estudiante.

Busque entender el motivo del bajo rendimiento Descalificar al estudiante debido a su bajo rendimiento.
de sus estudiantes ya que este se puede deber a No parta de la idea de que los estudiantes con bajo
muchas causas. Entenderlas le permitira orientar la rendimiento son flojos, distraidos o poco inteligentes.

retroalimentacion e intervenir de manera acertada.

Dele pistas al estudiante para que encuentre por Dar la respuesta o proceso de solucion. Si usted da la
si mismo, el proceso de solucién. Analogamente, respuesta o la estrategia quita la posibilidad de que el
plantee nuevas preguntas para ayudarlo a encontrar estudiante la piense y descubra.

Sus errores.

Ambas formas de dar retroalimentacion son importantes y complementarias. Por ello, deben utilizarse de
acuerdo con las circunstancias.

Son los comentarios que los docentes escribimos al lado de la respuesta del estudiante. Esta practica es
muy comun; sin embargo, muchas veces, desperdiciamos el verdadero potencial de estos comentarios
escribiendo generalidades. Por ejemplo, comentarios como “Poco claro”, “Mejorar” o “Incompleto” dicen
poco o nada al estudiante acerca de su proceso de aprendizaje y de como llegar a construir una respuesta
0 estrategia de resolucién adecuada.

Por ello, debemos acostumbrarnos a elaborar comentarios que permitan al estudiante fijar su atencién en el

origen de su error. Por ejemplo, comentarios como “Lee de nuevo”, “;estas seguro de...?" obligan al estudiante
aregresar sobre sus procesos y reflexionar sobre el “paso” que dejo de hacer o que no realizé correctamente.

Es importante que otorgue a los estudiantes un tiempo en el aula para asegurarse que lean los comentarios
que usted escribio. Oriéntelos las veces que sean necesarias para reflexionar sobre estos.

A continuacion, veremos algunos ejemplos tomados de las pruebas del presente kit. Estas son respuestas
reales a algunas preguntas de las pruebas. ;Qué comentarios podriamos agregar a estas respuestas? ;Cémo
debemos orientar al estudiante para que encuentre la estrategia de resolucion por sus propios medios?
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CAPACIDAD: Razona y argumenta

INDICADOR: Identifica un patrén aditivo en una secuencia de nimeros naturales,
presentada con un soporte grafico, y lo aplica para hallar el término que completa la
secuencia

PROCESOS EVALUADOS:

¢ Interpreta la situacion propuesta e identifica que hay una secuencia en ella.

¢ |dentifica el patron de la secuencia y lo aplica para hallar la altura de la escalera en
el quinto escaldn.

CUADERNILLO: 1 PREGUNTA: 10 RESPUESTA CORRECTA: 85 cm

10 Un albatiil hace una escalera de 5 peldafios. El cuida los detalles de cada escaldn
| y anota la altura que alcanza la escalera a medida que sube un escalon. Observa:

68 cm

51cm
3I cm
17cm
71

Si cada escaldn tiene la misma altura.
¢Qué altura alcanza la escalera en el quinto escaldn?

Escribe aqui tus procedimientos.

Mostramos dos respuestas equivocadas y distintas pero similares en su proceso.

COMENTARIO: ;Por qué sumaste los datos del problema?, ;qué quisiste hallar?, ;la altura del
siguiente escalén? ;Ocurre lo mismo con los otros escalones? ;Cémo lo sabes? Busca si los
escalones tienen algln elemento parecido. ;Como va creciendo la altura con cada escalon?
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Las primeras preguntas indagan sobre las “regularidades” que encontraron los estudiantes en su proceso de
analisis de la informacion, pues aplica esta regularidad para hallar el dato que necesitaba. Observe:

Como: A rComo: A
1.° escalén ===» 17 cm + 1.°escalon ==>» 17 cm +
1.° escalon == 17 cm 2.° escalén === 34 cm
34 cm 51 cm
Y, 34 cm es la altura hasta el 2.° escalon. Y, 51 cm es la altura hasta el 3.° escalon.
Debe ser que: Debe ser que:
4.° escalon =3 68 cm + 3.° escalon ==» 5lcm +
4.° escaldn w3 68 cm 4.° escalon == 68 cm
136 cm 119 cm
Entonces, 136 cm sera la altura hasta el Entonces, 119 cm sera la altura hasta el
5.% escalon. 5.% escalon.
L J . J

La dificultad del estudiante se gener6 al no probar su hipdtesis inicial; con las preguntas planteadas tratamos
de orientar su atencion para que evalue si su generalizacion es adecuada y ayudarlo a descubrir su error:
lo descubierto en el primer escaldon no se cumple en todos los casos.

CAPACIDAD: Comunica y representa

INDICADOR: Recodifica nimeros naturales hasta la unidad de millar utilizando
descomposiciones usuales y no usuales con apoyo grafico.

PROCESOS EVALUADOS:

Recodifica la representacion no convencional de nimeros haciendo énfasis en:

¢ |dentifica e interpreta equivalencias entre distintos érdenes.

e Suma numeros representados a partir de descomposiciones.

CUADERNILLO: 2 PREGUNTA: 2

RESPUESTA CORRECTA:

2 250 = 22 centenas 5 decenas

2 205 = 2 centenas 2 unidades de millar 5 unidades

2 305 = 5 unidades + 23 centenas

2 035 = 2 unidades de millar + 3 decenas + 5 unidades
235 = 15 unidades 22 decenas




2. Une las expresiones equivalentes en ambas columnas:

2250 15 unidades 22 decenas

2 205 22 centenas 5 decenas

2305 2 centenas 2 unidades de millar 5 unidades
235 2 unidades de millar + 3 decenas + 5 unidades

2035 5 unidades + 23 centenas

Mostramos dos relaciones de correspondencia propuestos por un estudiante.

Une las expresiones equivalentes en ambas columnas:

2250 15 unidades 22 decenas

2 205 22 centenas 5 decenas

2305 \ 2 centenas 2 unidades de millar 5 unidades
235 ~ 2unidades de millar + 3 decenas + 5 unidades

2035 5 unidades + 23 centenas

(Podemos tener idea del nimero si lo representamos usando materiales como
Base Diez?, ;qué numero sera 2UM 2C 5D?, ;y el nimero conformado por 22C 5D?

Observamos que el estudiante en su respuesta solo ha resuelto los casos que requieren componer un nimero
a partir de cantidades expresadas con una cifra para cada valor posicional, incluso si estan en desorden, lo cual
refleja seguridad en ello y es el punto inicial para animarlo a realizar la otra parte de la pregunta donde se presentan
descomposiciones que tienen dos cifras para sus valores posicionales, estan en desorden o necesitan canje.

Para acercar al estudiante a estas representaciones lo orientamos a visualizar cada nimero o cada
descomposicion mediante su representacion con material base diez y que, a partir de esta visualizacion o
representacion, realicen los canjes necesarios hasta obtener la representacion compacta del numero.
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La retroalimentacion oral

Hemos visto cémo retroalimentar las respuestas de los estudiantes escribiendo comentarios que los
conduzcan a reflexionar sobre sus respuestas. Ahora, veremos como podemos hacer este mismo proceso
pero esta vez de forma oral. En el siguiente ejemplo, mostramos cémo dialogar con un estudiante que da
una respuesta inadecuada.

CAPACIDAD: Matematiza
INDICADOR: Formula la pregunta de una situacion problematica de estructura aditiva
a partir de un conjunto de datos y la resuelve.
PROCESOS EVALUADOS:
Interpreta la informacion de la situacion.
Identifica qué relaciones se pueden establecer entre la informacion dada y

adicionalmente qué informacion es la faltante.

Formula una pregunta de acuerdo con la informacion brindada y las condiciones
planteadas.

Resuelve la situacion creada.

CUADERNILLO: 2 PREGUNTA: 7
RESPUESTA CORRECTA: Diversas posibilidades

Observe la siguiente pregunta:

7 & Lee la siguiente situacién:

Lalo, quientiene 18 arios, ingresaalatienda
de venta de ropa con S/. 54 y compra un
polo y un pantalén. Luego de esto, sale de
latienda solamente con S/. 9.

Ahora, escribe una pregunta que se pueda resolver usando la informacién dada y
una o mds sumas o restas.

Ahora, resuelve la pregunta que has propuesto.

Escribe aqui tus procedimientos.




Un estudiante formuld la pregunta ;cuanto gasto Lalo? y la resolvi6 de la siguiente manera:

54

Se observa que ha formulado adecuadamente
1_8 la pregunta, pero al resolverla ha sumado lo que
72 ,gasto S/. 72. tenia Lalo y su edad.

Entréguele su prueba corregiday brindele unos minutos para que pueda observarla. A continuacién
inicie el siguiente dialogo:
En primer lugar averiglie si comprendio la tarea y si sabe de donde extraer los datos.

Veamos. ;Qué nos piden en el problema 7?
Inventar una pregunta y resolverla.
¢Puede ser cualquier pregunta?
iNo!, hay que utilizar lo que dicen aqui (senalando el texto).

En segundo lugar averiglie como penso su resolucion. Procure que reconozca el error.

De acuerdo. En la pregunta que inventaste, ;se cumple lo que indican?
Si, porque al resolverla voy a usar todos los numeros que nos han dado.
Pero no has usado el numero 9, ;por qué?
Porque no sirve para contestar mi pregunta.
¢Por qué no sirve?
Porque pregunto, ;cuanto gasto Lalo? y 9 es lo que le quedd, no lo que gasto.
;Qué numeros si sirven para resolver tu pregunta?
Sirven el 18 y el 54, pues esos numeros no son lo que le quedo.
18 es dinero, un precio,.. ;qué es? 54 es dinero, un precio,.. ;qué es?
Ambas cantidades son lo que gasto. Una lo que gasto en el polo y la otra lo que
gasto en el pantalon.
Entonces, ¢son “soles”?
Si.
¢En qué parte dice eso?
Aqui (senalando en el texto los nimeros). 18 es... aloo00000000s. Uyy, me
equivoqué! 54 si es “soles”.
Entonces, ;puedes sumar anos y soles y que tu respuesta sean soles?
Mmm... No.

Luego, oriente la resolucion para la pregunta planteada.

;Qué datos te sirven para resolver la pregunta inventada?
El 54 si porque es dinero, pero el 9 no porque es vuelto.
Mmm... ;Cuando Lalo tuvo S/. 54? ;Cuando tuvo S/. 97
S/. b4, antes de comprar. S/. 9, después de comprar.
Con esos datos, ;puedes saber cuanto gasto Lalo?
Creo que si.
;Como?
Lo que gastd es lo que le falta a 9 para tener el total (54).
¢;Cuanto es eso? ;Como lo puedes resolver?
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ESTUDIANTE: Con una suma: 9 + =54. 9mas 5, 14 y mas 40, 54. Entonces, es 45.
PROFESOR: 54 es lo que tenia, 9 es lo que le quedod ;qué es 45?7
ESTUDIANTE: Lo que gasto en comprar el pantalon y el polo.

Finalmente verifique la comprension de la resolucion y verifique que el estudiante se dé cuenta de
que no se necesitan los precios individuales de los productos que se compraron.

PROFESOR: ;Con qué datos averiguaste lo que gasto?

ESTUDIANTE: Con lo que le quedd y con lo que tenia

PROFESOR: ;Usaste S/. 9?

ESTUDIANTE: Si, me di cuenta que lo necesitaba.

PROFESOR: ;Se necesita saber el precio del polo y del pantalén? ;Por qué?
ESTUDIANTE: No. Porque no he preguntado eso. Importa lo que costaron entre los dos.

.

CAPACIDAD: Razona y argumenta
INDICADOR: Resuelve situaciones problematicas que implican identificar patrones

aditivos en los numeros naturales, completa la secuencia y explica su razonamiento.
PROCESOS EVALUADOS:

¢ |dentifica una secuencia de patrdn aditivo o multiplicativo.
e Aplica el patron para hallar un valor consecutivo al ultimo mostrado en la tabla.
e Explica su proceso.

CUADERNILLO: 2 PREGUNTA: 16 RESPUESTA CORRECTA: S/. 90

16 & Un vendedor de polos elabora la siguiente tabla:

Cantidad de polos 1 2 3 4 5

Precio (S/.) 15 30 45 60 75

¢Cudnto se pagard al comprar 6 polos? ¢Cémo lo sabes?

Escribe aqui tus procedimientos.

Si un estudiante realizo el siguiente procedimiento de resolucion del problema:
15 + 30 + 45 + 60 + 75 + 90 = 315
Lo sé porque se llevan por 15.
Respuesta: Costaran S/. 315

En esta respuesta errada, se aprecia que el estudiante ha identificado una secuencia pero que
posteriormente ha realizado una adicion, probablemente sin la adecuada interpretacion; por ello
en el didlogo que se presenta se busca evidenciar las razones por las que sumd y qué se dé
cuenta por qué no esta en lo correcto.

J




A continuacion entréguele su prueba corregida y brindele unos minutos para que pueda observarla.
Luego inicie el siguiente dialogo:

En primer lugar averiglie si comprendi6 la tarea y si sabe de donde extraer los datos.

Veamos. ;De qué trata el problema?
De la venta de polos.
;Y qué nos dicen sobre esa venta?
Que hay varios polos y precios.
¢Donde dice eso? Dame un ejemplo.
Enla tabla. S/. 15 cuesta 1 polo, S/. 30 cuesta 2 polos y asi. ;Ve?
Y con esa informacion ;qué se debe averiguar?
Ahh! Tenemos que averiguar cuanto cuestan 6 polos.

Luego, averigliie como penso su resolucion. Indague por lo que significa cada parte.

;Qué hiciste para resolver el problema?
Vi que los polos aumentan de 15 en 15. Hallé el precio de 6 polos y sumé todos
los valores, por eso me salio S/. 315.
Mmm... vamos por partes ;Como averiguaste el 90?7
Sumé 75 mas 15.
;Y qué quiere decir ese 90?
Que el polo 6 cuesta S/. 90.
No entiendo. ;Cuanto cuesta un polo?
Un polo cuesta S/. 15.
¢Todos los polos cuestan igual?
Esteeee... (mirando la tabla)...;Si!
¢Donde ves eso? ;Donde dice eso?
Aqui en los 15 que agrego.
Entonces, ;cuanto cuestan 10 polos?
10 polos cuestan S/. 150.
Si 10 polos cuestan S/. 150, ;es posible que 6 polos cuesten S/. 3157 ;Cual sera
la respuesta?
No. Me equivoqué. 6 polos cuestan S/. 90.

Finalmente verifique si comprendid la resolucion e identific el error cometido.

Pero, me dijiste que tenias que sumar todo, del polo 1 al polo 6.
Eso era... porque el polo 1 valia S/. 15; el polo 2, S/. 30; el 3, S/. 45 y asi.
Entonces, ;cual es el precio de cada polo? ;Cual es el precio de los 6 polos?
El precio de cada polo es S/. 15. Y 6 polos valen S/. 90
¢;Te diste cuenta qué hiciste en la prueba?
Si me confundi en el precio de los polos.
;Sabes como resolver bien el problema?
Si. Mi respuesta debid ser S/. 90.
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5y 84 4« 6. Reflexion docente
§M iqué debo mejorar?

Como ya hemos sefalado, la evaluacion nos permite conocer qué es lo que cada uno de nuestros estudiantes
ha aprendido, qué es lo que todavia no logra y cuales son las dificultades que tiene. Como hemos visto, la
evaluacion es de gran utilidad para mejorar el desempeno del estudiante. Sin embargo, no debemos perder de
vista que también permite al docente reflexionar sobre lo que hace falta en el aula y en su practica pedagogica.

Por ejemplo:

é )

El profesor Carlos después de observar los resultados de sus estudiantes en Matematica, reflexiona:

“Mis estudiantes tienen buenos resultados cuando resuelven tareas que involucran secuencias
numeéricas con patrones. Pero tienen dificultades para interpretar y explicar dichos patrones

en situaciones de contexto real.

Entonces el profesor decidio:

“Trabajaré con mis estudiantes situaciones de contexto cotidiano que les permitan identificar
patrones y les pediré que ademas expliquen a sus companeros como van cambiando los
términos de estas secuencias. Analizar estos comportamientos sera de ayuda para que
comprendan estas relaciones de cambio entre un término y otro”.

Después de aplicar la siguiente evaluacion, observa los resultados y reflexiona.

“«Qué bueno! Mis estudiantes lograron interpretar y explicar el comportamiento de los patrones en
secuencias numéricas, aun cuando estas involucran contextos reales. Ahora si, comprenderan

cémo muchas de las cosas que existen en la vida real tienen un comportamiento regular”.

10ué cambid? ;Qué hizo la diferencia?

Como vemos, la evaluacion aplicada en el aula del profesor Carlos, le ofrecié elementos no solo para
conocer los logros y dificultades de sus estudiantes, sino también para descubrir aspectos de su practica
pedagogica que debian ser mejorados, en este caso no solo el tipo de situaciones, sino, sobre todo, el
hecho de solicitar a sus estudiantes que expliquen las relaciones entre los términos.

Por ello, es importante usar el Kit de Evaluacién como un instrumento que le permita reflexionar sobre su
practica pedagogica en el aula.
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6.1 Reflexiones en torno a los posibles hallaz§os

Los estudiantes resuelven con facilidad preguntas cuyas respuestas se pueden
obtener de la lectura directa de informacién organizada (por ejemplo en tablas o
graficos) mientras que tienen dificultades para responder preguntas que impliquen
interpretar la informacion presentada.

Nuestros estudiantes muestran que pueden resolver con facilidad tareas que implican la lectura directa
de una tabla donde, por ejemplo, tienen que identificar el mayor o menor de los datos proporcionados;
sin embargo, cuando solicitamos que interpreten la informacion, como por ejemplo que determinen por
cuanto es mayor un dato que otro, presentan dificultades, posiblemente debido a que no tienen afianzada
la nocién aditiva de comparacién en este caso en particular.

Para desarrollar las capacidades relacionadas a la interpretacion de informacion de situaciones del
entorno conviene identificar lo siguiente:

:Como abordamos problemas que implican interpretar informacion en diversos formatos, por ejemplo
tablas y graficos? ;Brindamos mayor importancia al aprendizaje de las nociones matematica que solo
a la mecanizacion de algoritmos y procedimientos operativos? ;Priorizamos lo algoritmico, sobre lo
interpretativo y lo analitico en la resolucion de problemas? ;Estamos brindando oportunidades a nuestros
estudiantes para que se familiaricen con este tipo de situaciones y comprendan la importancia de la
interpretacion de tablas y de la informacion en nuestra vida cotidiana?

. v

Los estudiantes no estan familiarizados con la elaboracién o formulacién de problemas
a partir de contextos reales.

Cuando nuestros estudiantes tienen que resolver situaciones que involucran la aplicacion de algoritmos
o la resolucion de situaciones problematicas, notamos que se encuentran familiarizados con este tipo de
tareas. Sin embargo, al desarrollar actividades relacionadas a la formulacion o creacion de problemas
gue involucran nociones matematicas, presentan dificultades, no solo nos referimos a la redaccién
del problema y su coherencia en relacion con el contexto sugerido, sino y sobre todo al conocimiento
basico de estas nociones y de las relaciones que se pueden establecer entre la informacion dada para
poder proponer la situacion. Notara que apelan a formular situaciones problematicas muy similares a los
problemas que suelen resolver, debido a que los estudiantes podrian no haber logrado afianzar dichas
nociones matematicas (por ejemplo, las nociones aditivas o multiplicativas).

Para desarrollar las capacidades relacionadas a la formulacion o creacion de problemas conviene
identificar lo siguiente:

¢Enfatizamos la resolucion de problemas al introducir nuevas nociones matematicas o buscamos primero
afianzar las nociones para luego atrevernos a tratar problemas con nuestros estudiantes? ;Pensamos que
la resolucion de problemas implica la aplicacion de conocimientos o creemos que es la forma de llegar
a ellos? ;Le brindamos a nuestros estudiantes la oportunidad de formular problemas y que demuestren
su creatividad para elaborarlos y resolverlos a través de diferentes estrategias o solo nos limitamos a
proponerles problemas usuales o rutinarios?

. v
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MANUAL DE CORRECCION

Las pruebas de Matematica contienen preguntas cerradas (de opcion multiple)
y abiertas (en las que el estudiante debe redactar su respuesta). Las claves de
respuesta de las preguntas cerradas estan consignadas en una tabla al inicio
de este manual de correccion. A su vez, para corregir las preguntas abiertas,
encontrara los criterios a continuacion de la siguiente tabla.

Cuadernillo item Nombre Clave de respuesta
1 3 ALTURA MAXIMA PARA JUGAR C
1 5 RECAUDANDO FONDOS D
1 6 SEMBRANDO PLANTAS B
1 9 BACTERIAS C
1 11 PISTA DE ATLETISMO A

§M Criterios de correccion
de las preguntas abiertas

\ Pregunta 1: ;Quién carga qué?

1 Marlene va al mercado con su hijo y compran varios productos.
’ Ellos handecidido que Marlene cargardlos productos que pesenmds de unkilogramoy

su hijo cargara los productos que pesen menos de un kilogramo. NUMEROS Y OPERACIONES
Ahora, une con una linea cada producto con la persona que lo cargard. CAPACIDAD: Razona y argumenta
INDICADOR: Estima y compara la
masa de objetos empleando unidades
S—— convencionales como el kilogramo y
ﬁ el gramo.

6 tarros de leche

= =

o\

3rollos de papel
higiénico

==

3 botellas de

m 2litros cada una




Respuestas adecuadas

b El estudiante logré estimar los pesos de los productos
dados y establecer relaciones de correspondencia entre los
personajes (mama y nino) y los productos que deben cargar:
la mama debe cargar los productos que pesan mas de un
kilogramo y el nino los productos que pesan menos de un

kilogramo. Por ejemplo:

Considere como valida si
establece correctamente
3 relaciones de
correspondencia (la
cuarta puede ser
incorrecta o simplemente
debe omitirla). Por
ejemplo:

I
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2 choclos
6 lar;os de I-eche
o\l

3rollos de papel
higiénico

3 botellas de

2 litros cada una

6 tﬁche

3rollos de papel
higiénico

ERE

3 botellas de

2 litros cada una

2 choclos

s
6 h :Ile
o8

3rollos de papel
higiénico

=

3 botellas de

2litros cada una

E] Respuestas inadecuadas
b Cuando establece correctamente hasta dos relaciones de correspondencia o menos, omitiendo o

D

\ Pregunta 2: Base 10

errando las demas.

En cada recuadro se estd representando un nimero con el material Base Diez.

Une cada representacién con el nimero que le corresponde.

£

£

L

:

I’E

NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Comunica y representa
INDICADOR: Recodifica nimeros

naturales hasta la unidad de millar
utilizando descomposiciones usuales
y no usuales con apoyo grafico.
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Respuestas adecuadas

b El estudiante logro establecer relaciones de b También considere como respuesta
correspondencia entre la representacion grafica adecuada si omite una de las relaciones de
y la compacta de cada numero. Por ejemplo: correspondencia. Por ejemplo:

(T — (P —
|
,,,,,,,,,,, ( R
| |
( (
|\ .
|
p
| |\ J

E Respuesta inadecuada
Considere como inadecuadas todas aquellas respuestas diferentes a las consignadas como adecuadas.

\

\ Pregunta 4: VVenta de computadora

Uz

4 & El Sr. Guzman compré una computadora a S/. 3 200. Luego de un afio de uso, por

un viaje de urgencia, la venderd a S/. 701 menos de lo que le costé. ¢A qué precio NOMEROS Y OPERAC|0NES
venderd s computadore? CAPACIDAD: Matematiza
Muestra aqui tus procedimientos. INDICADOR: Resuelve situaciones
problematicas aditivas referidas a

igualar o comparar una cantidad a otra
(igualacion y comparaciéon 1, 2, 30 4)
con numeros de hasta cuatro cifras.




I

Demostrando lo que aprendimos

Respuestas adecuadas

El estudiante muestra que logré comprender la situacion, plantea una estrategia que lo conduce a la
respuesta correcta y calcula que la computadora se vendera a S/. 2 499. Por ejemplo:
b La computadora le costé S/. 3 200 y ahora la vende a S/. 701 menos de lo que le costé.
Luego: 3200 - 701 = 2 499.
Por tanto vendera la computadora a S/. 2 499.

b El precio al que debe vender la computadora aumentado en S/. 701 tendra que resultar igual al
costo de la computadora.

+ 701 = 3 200

Por tanto, debe vender la computadora a S/. 2 499.
Considere también como respuestas adecuadas a aquellas que cumplen el criterio descrito, pero
que presentan algunos errores de calculo.

El Respuestas inadecuadas
Considere inadecuadas aquellas respuestas en las que el estudiante evidencia no comprender la

situacion y, por tanto, utiliza estrategias que no le permiten resolver la situacion. Por ejemplo:

» §/.3200+s/.701 =S/. 3901

N4

4

\ Pregunta 7: Minutos dedicados a practicar ajedrez

O
7

1 & Observa cl sguiente grdfice NUMEROS Y OPERACIONES
Tiempo que Pedro practica ajedrez diariamente CAPACIDAD: Razona y argumenta
s INDICADOR: Resuelve situaciones
120 problematicas que implican identificar
;’:é S _ . a0 = el patron de una secuencia numérica
=] jz presentada con un soporte grafico
20 e infiere conclusiones usando dicha
O informacion y la justifica.

Meses

Si Pedro estd decidido a seguir aumentando la cantidad de minutos que dedica a entrenar
ajedrez siguiendo el patrdn, ¢serd cierto que en mayo entrenard 100 minutos diarios?
<Cdmo lo sabes?

En| o]

Explica aqui tu respuesta.
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Respuestas adecuadas

El estudiante logrd identificar el patron de la secuencia e infiere que la afirmacion es cierta y explica que, mes a
mes, Pedro va aumentando en una misma cantidad los minutos que dedica a practicar ajedrez. (Incluye respuestas
en las que no marca, pero en su justificacion claramente se evidencia que si identifico el patron). Por ejemplo:

Explica aqui tu respuesta.

Porque cada mes los minutos van aumentando de 10 en 10.

Explica aqui tu respuesta.

Si es cierto, porque en enero practico 60, en febrero 70, en marzo 80, en abril 90,

enfonces en mayo foca 100 minutos.

J ]_EZ’ No |

Explica aqui tu respuesta.

60, 70, 80, 90, 100
+10 +10 +10 +10

@ Respuestas parciales NO SE ACEPTAN
El estudiante responde que es cierta la afirmacion, pero no da ninguna EXPLICACIONES
explicacion que justifique su respuesta o su razonamiento, o esta INCORRECTAS

explicacion es insuficiente. Por ejemplo:

b SiPedro estd decidido a seguir aumentando la cantidad de minutos que dedica
a entrenar ajedrez siguiendo el patrén, ¢serd cierto que en mayo entrenard
100 minutos diarios? ¢Como lo sabes?

Explica aqui tu respuesta.

Porque la linea esta subiendo.

B Respuesta inadecuada

Cuando la respuesta del estudiante evidencia que no comprendio la situacion, ni logré identificar el
patron de la secuencia dada. Por tanto marca NO y no explica o lo hace incorrectamente; o marca Si
y da una justificacién incorrecta.

30
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\ Pregunta 8: Libro

8. & La figura ﬁ representa el precio de un libro: CAMBIO Y RELACIONES
Ahora observa la siguiente igualdad: CAPACIDAD: Razona y argumenta
INDICADOR: Analiza la equivalencia
12 x ﬁ = 84 entre dos expresiones graficas
y/0 simbolicas que involucran

Segin lo anterior, ¢cudnto cuesta este libro? establecer relaciones multiplicativas
en los numeros naturales y explicar el
procedimiento empleado.

m Respuestas adecuadas
El estudiante logré comprender la equivalencia entre la expresion y el numero dado, y muestra una

estrategia que le permite calcular el valor del libro indicado en la igualdad. Por ejemplo:

Muestra aqui tus procedimientos.

b 12x7=84
Lo encontré porque 7 es el Unico nimero que multiplicado con 12 resulta 84.
b 84 +12=7

b Ellibro vale 7.
12x5=60
12x6 =72
12 x 7 = 84 (este numero cumple la igualdad)

@ Respuestas parciales

Considere parcial si el estudiante evidencia que puede encontrar el valor numérico de la figura (libro);
sin embargo, no muestra la estrategia usada o dicha estrategia no es comprensible (no se aceptan
estrategias incorrectas). Por ejemplo:

» 12,12,12,12, ........

VoV
24 24

E Respuestas inadecuadas
El estudiante no comprendi6 el sentido de la equivalencia y halla valores distintos a 7 para el libro

indicado en la igualdad. Por ejemplo:
» 12+84=96
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Pregunta 10: Escalera

7 4

4

7

7

X777

10 & Un albafiil hace una escalera de 5 escalones. El cuida los detalles de cada escalén

y anota la altura que alcanza la escalera a medida que sube un escalén. Observa: CAMBIO Y RELACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta
INDICADOR: I|dentifica un patrén
aditivo en una secuencia de nimeros

naturales, presentada con un
soporte grafico, y lo aplica para

hallar el término que completa dicha

Si cada escalén tiene la misma altura. i
.y . p secuencia.
¢Qué altura alcanza la escalera en el quinto escalén?

Escribe aqui tus procedimientos.

E Respuestas adecuadas

El estudiante evidencia que comprendid la situacion, identifico el patron de formacion de la secuencia
dada, y muestra una estrategia que le permite calcular la altura del 5.° escalon.
Por ejemplo:

b 17 34, 51, 68, 85
) W . G
+17 +17 +17 +17

Por tanto, el siguiente escalon debe tener una altura de 85 cm.

b 1.°escalbn=17x1=17cm b 68+17=85
2.°escaldon =17 x 2 =34 cm El quinto escalon esta a una altura de 85 cm.
3.°escalon =17 x 3 =51 cm
4.°escalon =17 x 4 =68 cm b 17x5=85cm
Entonces, el 5° escalon esta a una El quinto escalon esta a una altura de 85 cm.

alturade 17 x 5 =85 cm.

E Respuestas inadecuadas
El estudiante evidencia que no comprende la situacion, niidentifica patrones; por tanto aplica una estrategia
inadecuada hallando otros valores diferentes a 85 cm para la altura del 5.° escalon. Por ejemplo:

b 17+34+51 +68=170cm
Luego, la escalera alcanza una altura de 170 cm.
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Demostrando lo que aprendimos

2

Recorta las figuras de animales que hay en la tiltima pdgina de este cuadernillo y forma

dos grupos clasificdndolos segin su nimero de patas.

Ahora escribe el nombre que le pondrias a cada grupo, segin la caracteristica

dada y escribe los nombres de los animales que forman cada grupo.

Nombre del grupo 1

v

Nombre del grupo 2

v

Pregunta 12: Grupos de animales 1

NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta
INDICADOR: Clasifica un conjunto de

elementos a partir de un patron dado
e identifica las caracteristicas de cada

Escribe aqui los animales
que forman el grupo

Escribe aqui los animales
que forman el grupo

grupo formado en funcion a dicho
criterio.

Respuestas adecuadas

Considerando como criterio de clasificacion el nimero de patas, el estudiante logr6 clasificar los

animales en dos grupos y asignarle un nombre a cada uno de ellos. Por ejemplo:

) Animales de 4 patas Animales de 2 patas
chancho pato
ledn gallina
jirafa
vaca
zorro
tigre

Respuestas parciales

El estudiante logrd clasificar a los animales considerando como criterio el nimero de patas, pero no menciona
los nombres de ambos grupos u omite escribir el nombre de alguno de los animales. Por ejemplo:

D chancho pato
ledn gallina
jirafa
vaca
zorro
tigre

Respuestas inadecuadas

El estudiante no logrd clasificar correctamente los animales atendiendo al nimero de patas. Por ejemplo:

chancho pato

gallina leén

jirafa

vaca

zorro

tigre
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\ Pregunta 13: Grupos de animales 2

A\

»

_

_

77

X177

13-& NUMEROS Y OPERACIONES

Ahora, mezcla todas las figuras de animales y forma dos grupos con animales CAPACIDAD: Razona y argumenta
que son parecidos en algo, es decir cada grupo debe fener por lo menos una IND'CADOR Reagrupa dos Conjuntos

caracteristica comtn. Estos grupos deben ser diferentes a los grupos anteriores.

de objetos clasificados usando un
Ponle un nombre a cada grupo segtin la caracteristica comtn que tiene y pega las criterio diferente. identifica y eXp“C ael

figuras que corresponden en cada grupo.

nuevo criterio de agrupacion.

Nombre del grupo 3

Pega aqui los animales que forman el grupo 3

Respuestas adecuadas
El estudiante clasifict los animales en dos grupos, considerando un criterio de clasificacion diferente al

numero de patas, y logré asignarle un nombre a cada uno de ellos. Por ejemplo:

Animales domésticos Animales salvajes

E Respuestas inadecuadas
Son inadecuadas todas las respuestas en las que se observa que el estudiante no logré clasificar

adecuadamente los animales, ni atendié algun criterio de clasificacién evidente. Por ejemplo:

: h *, &




Cuadernillo item Nombre Clave de respuesta l
2 1 BALANZAS C
2 3 PAQUETES DE GALLETAS B
2 6 ARTESANIAS D
2 8 PASTILLAS A
2 11 FIGURAS Y CANICAS C
2 12 AHORROS DE FIORELA B
2 14 FRUTAS C
2 15 VENTA DE CAMISAS A

g
§M Criterios de correccion
de las pre§untas abiertas

%\ Pregunta 2: Equivalencias

2. § Une las expresiones equivalentes en ambas columnas:

NUMEROS Y OPERACIONES
|| 15uidades 22 dceras ' CAPACIDAD: Comunica y representa
™ 22 centones 5 donas ' INDICADOR: Recodifica nimeros
o naturales hasta la unidad de millar
|| 2oanenas 2unidades d millr Suidades | utilizando descomposiciones usuales y

1135_[ , 2 unidades de millar + 3 decenas + 5 unidades l no usuales con apoyo graﬁco.

, 5 unidades + 23 centenas ,

Respuestas adecuadas

El estudiante logrd establecer todas las relaciones de correspondencia entre los nimeros de la
columna de la izquierda y sus respectivas equivalencias convencionales o no convencionales de
la columna de la derecha. Acepte como respuesta adecuada si el estudiante omite una de las
correspondencias. Por ejemplo:
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m 15 unidades 22 decenas , I 15 unidades 22 decenas l
m 22 centenas 5 decenas , \ 22 centenas 5 decenas l
m 2 centenas 2 unidades de millar 5 unidades 41 2 centenas 2 unidades de millar 5 unidades 4[
m 2 unidades de millar + 3 decenas + 5 unidades , 235 2 unidades de millar + 3 decenas + 5 unidades l
m 5 unidades + 23 centenas , m 5 unidades + 23 centenas ‘

Respuestas parciales

El estudiante logré establecer relaciones de correspondencia entre los nimeros y sus respectivas
equivalencias que involucren la lectura agrupada de cifras seguidas (2 250 = 22 centenas 5 decenas)
y la lectura ordenada o no, cifra por cifra (2 035 = 2 unidades de millar + 3 decenas + 5 unidades,
2 205 = 2 centenas 2 unidades de millar 5 unidades). Acepte como parcial la respuesta que tenga al
menos 2 de estas 3 correspondencias correctamente establecidas y el estudiante omita o yerre en
las demas. Por ejemplo:

m ] 15 unidades 22 decenas , W ] 15 unidades 22 decenas l
22 centenas 5 decenas 4 m ] 22 centenas 5 decenas 4
2 centenas 2 unidades de millar 5 unidades 41 m 2 centenas 2 unidades de millar 5 unidades ‘
E 2 unidades de millar + 3 decenas + 5 unidades , JE 2 unidades de millar + 3 decenas + 5 unidades l
m ] 5 unidades + 23 centenas , m 5 unidades + 23 centenas l

Respuestas inadecuadas

Son inadecuadas las respuestas en las que se evidencia que el estudiante no logré establecer
las equivalencias correspondientes; asimismo aquellas respuestas en las que encuentra solo una
equivalencia correcta, omitiendo o errando en las demas.

\ Pregunta 4 Reciclaje de papel 1

L % Los estudiantes de primaria del colegio Santa Maria participaron en una campafia de

recoleccidn de papel periddico. Al cierre de la campafia, se tuvo la siguiente informacién: N UM EROS Y OPERACIONES

CAPACIDAD: Razona y argumenta

PAPEL PERIODICO - f
RECOLECTADO INDICADOR: Compara numeros de
‘ Grados ‘ Cantidad de estudiantes || Cantidad de papel hasta 3 cifras.

participantes (kg)
Primero 33 350
Segundo 30 280
Tercero 20 198
Cuarto 27 324 ¢Qué grado recolecté mds papel periédico?
Quinto 39 303
Sexto 26 246

Respuestas adecuadas

El estudiante muestra que logrd comprender la situacion y establecer la relacion de orden entre
las cantidades de papel mostradas en el cuadro, de modo que determina (escribiendo en la linea o
marcandolo en el cuadro) que primer grado fue el que recolectd mas papel periddico. Por ejemplo:

) eQué grado recolectd s popel periddic? ) [N
< 350 > )

. L Primero 33
Primer grado porque recolectdo 350 kg de papel Segundo 30 280
Tercero 20 198

36)
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E Respuesta inadecuada
Considere inadecuadas aquellas respuestas en las que el estudiante evidencia no comprender la situacion
y, por tanto, no le es posible identificar el grado que recolecté mas papel periddico. Por ejemplo:

b ¢Qué grado recolectd mds papel periédico?

Fue 6° grado.

§ Pregunta 5: Reciclaje de papel 2

4 § Los estudiantes de primaria del colegio Santa Maria participaron en una campafia de

recoleccidn de papel periédico. Al cierre de la campafia, se tuvo la siguiente informacidn: NGMER 0S Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Matematiza

PAPEL PERIODICO

i INDICADOR: Resuelve situaciones
‘ Grados H Cantidad de estudiantes H Cantidad de papel o o . .
- — - probleméticas aditivas referidas a igualar o
TR = = comparar una cantidad con otra (igualacion
Sorte z 32 y comparacion 1, 2, 3 o 4) involucrando
Sexto 26 246

numeros de hasta cuatro cifras.

¢Cudnto papel recolecté cuarto grado mds que tercer grado?

Respuestas adecuadas

El estudiante evidencia que logré comprender la situacion, encuentra una estrategia de solucion
(no es necesario que muestre dicha estrategia) y determina que cuarto grado recolectdé 126 kg de
papel periddico mas que tercer grado. Por ejemplo:
» Cuarto grado recolectd 324 kg de papel periddico y tercer grado recolectd 198 kg.

Luego: 324 - 198 = 126.

Por tanto, cuarto grado recolectd 126 kg mas que tercer grado.

» Para saber cuantos kilogramos de papel recolectd cuarto grado mas que tercero:

+ 198 = 324

Entonces, cuarto grado recolectd 126 kg de papel mas que tercero.

) ( 324 kg ) Por tanto, son 126 kg de papel que recolecto6 cuarto grado mas
que tercero.

@ =126kg 198 kg )

B Respuesta inadecuada

Considere inadecuadas aquellas respuestas en las que el estudiante evidencia no comprender la situacion
y por tanto utiliza estrategias que no le permiten resolver la situacion correctamente. Por ejemplo:
b 324 kg + 198 kg = 522 kg

» Responde que cuarto grado recolectd 124 kg de papel periodico.
b Otras respuestas.



7. g‘\\\\ Lee la siguiente situacién:
NUMEROS Y OPERACIONES
Lalo, quienti 18 arios, il latiend o g
de venta de ropa con 5. 54 y compra un CAPACIDAD: Matematiza

| I6n. |
P enda Saaments sy oo Soe &€ INDICADOR: Formula la pregunta

de una situacion problematica de
Ahora, escribe una pregunta que se pueda resolver usando la informacién dada y estructura aditiva , a pal’til’ de un

una o mds sumas o restas.

conjunto de datos y la resuelve.

Ahora, resuelve la pregunta que has propuesto.

Escribe aqui tus procedimientos.

Respuestas adecuadas
El estudiante logré interpretar la situacion y formula una pregunta atendiendo a la informacion brindada,

tal que su resolucion involucra sumas o restas. Ademas muestra los procedimientos que permiten
resolver la pregunta formulada. Por ejemplo:
b ;Cuanto costo la compra de Lalo, si pagd con un billete de S/. 50 y recibié S/. 5 de vuelto?
Resolucion: De los S/. 54 que tiene, pagd con un billete de S/. 50. Entonces:
50-5=45
Luego, la compra costo S/. 45.
b ;Cuanto fue el precio del polo o el pantaldn, si se sabe que tenian el mismo precio?
Resolucion: 54 -9 =45
45 + 2 = 22,50
El precio del polo y del pantalén fue S/. 22,50 cada uno.

@ Respuestas parciales

Son parciales cuando el estudiante formula una pregunta que atiende a la informacion brindada y cuya resolucion
involucra sumas o restas, pero no la resuelve. También considere como parcial aquellas preguntas formuladas
con parte de la informacion brindada, pudiendo mostrar o no los procedimientos que la resuelven. Por ejemplo:

b Sipago conlos S/. 54 y recibio los S/. 9 de vuelto, ;cuanto costd su compra?
b ;Cuanto costo su compra?
b SilLalo tiene 18 anos, ;cuantos anos tendra dentro de 9 anos?

E Respuestas inadecuadas

El estudiante evidencia que no comprende la consigna y formula una pregunta que no involucra operacién
matematica alguna y se resuelve directamente con la informacion brindada, o plantea una pregunta que
no es posible responderla. Por ejemplo:

b ;Cuanto dinero llevé Lalo para comprarse ropa?
b ;Qué compro Lalo?

b ;Cuanto gastara Lalo el siguiente mes?

b ;Qué cuesta mas, el pantalon o el polo?
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Pregunta 9: Blusasy botones

9 & Un(sl costurera cose I:Iusas como la
mostrada para venderlas en el mercado. NOMEROS Y OPERACIONES

CAPACIDAD: Elabora y usa estrategias

INDICADOR: Resuelve situaciones

problematicas multiplicativas

¢Cudntos botones iguales necesitard si
estd preparando 10 blusas?

de proporcionalidad simple que
demanden calcular el total de objetos
Escribe aqui tus procedimientos. o la cantidad total.

] Resuelve la situacion usando un gréfico o una tabla o un cuadro. ,

Ahora resuelve el problema usando una o varias operaciones. ,

Escribe aqui tus procedimientos.

Respuestas adecuadas
El estudiante muestra que comprendio la situacion y plantea por lo menos dos estrategias de solucion,

una que involucra graficos, tablas o cuadros y, la otra, una o varias operaciones matematicas. Calcula
que necesita 80 botones para las 10 blusas. Por ejemplo:

v |t debusas [ RN R T 10 biusas necesitard
16 24 32 40

| Contidad debotones 8 s s 80 botones.

D PeSNPeNPoeNPoeNPeN PeoRNPoeNPoNPoNPoN

b 8 x 10 = 80 botones

P 8+48+8+8+8+8+8+8+8+8=280hotones

Entonces, necesitarad 80 botones para
las 10 blusas.

@ Respuestas parciales

El estudiante logrd resolver la situacion mostrando una unica estrategia de solucion (la segunda puede
haberla emitido, no estar del todo clara o estar equivocada) y responde que se necesitaran 80 botones
para 10 blusas. Por ejemplo:

b [ e
8 16 24 32 40 48 80

] Cantidad de botones ,

b 8 x 10 = 80 botones

E Respuestas inadecuadas
El estudiante evidencia que no comprendio y plantea estrategias que no permitiran resolver la situacion
correctamente.
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\ Pregunta 10: Partes de una hoja

10. % Lee la siguiente afirmacién:

NUMEROS Y OPERACIONES
Una hoja de papel representa una unidad. Si cortamos esta hoja c
en 6 partes y luego, volvemos a juntar estas partes, tenemos CAPACIDAD: Razona y argum_enta
nuevamente la unidad. INDICADOR: Interpreta y explica la
relacion parte - todo en una unidad.
¢La afirmacién es verdadera o falsa? Marca con X.
Verdadera | Falsa

Explica, ¢cémo lo sabes?

Respuestas adecuadas

El estudiante logro establecer la relacion parte - todo y marca que la afirmacién es verdadera debido
a que interpreta que, con las partes, se puede armar o conformar el todo nuevamente. También
considere como adecuada si por equivocacion marca que la afirmacion es falsa, pero su explicacion
es correcta. Por ejemplo:

P ¢La afirmacién es verdadera o falsa? Marca con X.

| Verdadera | ) Fala

Explica, ¢cémo lo sabes?

Al juntar las partes de la hoja se forma de nuevo la unidad como en un rompecabezas.

@ Respuestas parciales
El estudiante acepta la afirmacion como verdadera; sin embargo, no muestra su explicacion o esta es
inconsistente o parcial. Por ejemplo:

D ¢la afirmacion es verdadera o falsa? Marca con X.

Verdadera Falsa

Explica, ¢cémo lo sabes?

Volvemos a juntar las partes de la hoja y tenemos nuevamente la unidad. (Repite la afirmacion del enunciado).

El Respuestas inadecuadas
El estudiante no logrd establecer la relacion parte - todo y marca como falsa la afirmacion; o responde
que es verdadera dando una explicacion incorrecta. Por ejemplo:

P ¢La afirmacidn es verdadera o falsa? Marca con X.

Verdadera | Falsa

Explica, ¢cémo lo sabes?

Al juntar las partes no se obtiene la hoja porque esta rota.

40)
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\\ Pregunta 13: Tablitas

13 Un instrumento musical estd formado por 10 tablitas de madera, en el orden y tamafio mostrados
: en la figura. Observa:

CAMBIO Y RELACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta

INDICADOR: Identifica un patron

¢Cudl serd a longitud de la tabita rayada? aditivo en una secuencia de nimeros
||IIII. % f::“ naturales, presentada con un soporte

en grafico, y lo aplica para hallar el

1d} 25em término que completa la secuencia.

Ahora explica lo que ocurre con las longitudes de las tablitas.

Respuestas adecuadas

El estudiante logro identificar el patrdn existente en la secuencia, pudo aplicarlo para calcular que la
medida de la tablita rayada es 17 cm y explicd que las longitudes de estas tablitas van disminuyendo
de 4 en 4 cm. Por ejemplo:

b ¢Cudl serd la longitud de la tablita rayada?

lal 20em

b 13cm

S 17em Ahora explica lo que ocurre con las longitudes de las tablitas.
Ei 25 cm Las medidas de las tablitas van disminuyendo de 4 en 4.

@ Respuestas parciales

El estudiante logré identificar el patrén existente en la secuencia, lo utiliza y calcula que la medida de la tablita
rayada es 17 cm; sin embargo, no explica que las longitudes de las tablitas van disminuyendo de 4 en 4 cm.
También considere como respuesta parcial si no logra calcular la medida de la tablita rayada (17 cm) o encuentra
una cantidad diferente, pero explica correctamente lo que ocurre con las longitudes de las tablitas. Por ejemplo:

P ¢cudl serd la longitud de la tablita rayada? b ¢Cudl serd la longitud de la tablita rayada?

Ahora explica lo que ocurre con las longitudes Ahora explica lo que ocurre con las longitudes
de las tablitas. de las tablitas.

Las medidas de las tablitas van disminuyendo

de 4 en 4 cm.

]3 Respuestas inadecuadas
El estudiante evidencia que no logro identificar el patron, por tanto da una respuesta diferente a 17 cm
y su explicacion, sobre lo que ocurre con las longitudes de las tablitas, es errada.
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N\

4

7

CAMBIO Y RELACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta
Cantidad de polos | 1 2 3 4 3 INDICADOR: Resuelve situaciones

Precio (S/.) 15 30 45 60 75 problematicas que implican identificar
patrones aditivos en los nimeros
naturales, completa la secuencia y
Escribe aqui tus procedimientos. explica su razonamiento.

Respuestas adecuadas

Evidencia que logro identificar el patron de la secuencia y aplicarlo, hallando que en la compra de 6 polos
gastaria S/. 90. Ademas, muestra procedimientos operativos u otros que involucran la secuencia o el
patrén, o explica cémo hallé la respuesta. Por ejemplo:

16 $ Un vendedor de polos elabora la siguiente tabla:

¢Cudnto se pagard al comprar 6 polos? ¢Cémo lo sabes?

) 15; 30; 45; 60; 75; 90
) ., . o W
+15 +15 +15 +15 +15

Por tanto, por 6 polos pagara S/. 90.

» Sil polo cuesta S/. 15, entonces 6 polos costaran: 6 x 15 = S/. 90.

» 2 polos cuestan S/. 30.
Luego, 30 + 30 + 30 = S/. 90. Por 6 polos se pagara S/. 90.

@ Respuestas parciales
El estudiante calcula que en la compra de 6 polos gastaria S/. 90, pero no muestra un procedimiento
0 no explica cdmo sabe que esa es la respuesta. Por ejemplo:
» En 6 polos gastaria S/. 90.
» S/.90
» 90

E Respuestas inadecuadas
El estudiante evidencia que no comprendio la situacion o el patron dado, y plantea estrategias que no lo
llevaran a resolver la situacion. Por ejemplo:
b 15+15+15+15+15=S/.75
b 15+30+45+60+75=225
b 15+15+15+15=60
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W\ Pregunta 17: Polos

\

1 % En el cine las entradas para adultos cuestan S/. 10 y las entradas para nifios

cuestan /. 5. |
La cantidad de entradas vendidas el sdbado pasado se muestra en la siguiente NUMEROS Y OPERACIONES
tabla: CAPACIDAD: Matematiza

INDICADOR: Resuelve situaciones

Cantidad de entradas vendidas

problematicas de varias etapas
* Entradas para Entradas para que requieren relaciones aditivas y

adultos nifios multiplicativas.

Sébado 156 300

¢Cudnto dinero se juntd por la venta de las entradas ese sdbado? Muestra tu
procedimiento.

Escribe aqui tus procedimientos.

Respuestas adecuadas
Considere como adecuadas las respuestas en las que el estudiante evidencie que logré comprender

la situacion y plantear una estrategia que lo conduce a calcular el dinero juntado por la venta de las
entradas del dia indicado. Por ejemplo:

» T T

Cantidad 156 300
Precio por entrada 10 5
Total s 1500 1560 + 1 500 = 3 060

b 156x10 +300x5
1560 +1 500 =3060
Se recaudo en total en ese sabado S/. 3 060

Considere también como respuestas adecuadas a aquellas que cumplen el criterio descrito pero que
presentan algunos errores de calculo.

E Respuestas inadecuadas
El estudiante evidencia que no comprendio la situacion y plantea estrategias que no permitiran resolver
la situacion correctamente. Por ejemplo:

b 156+300+10+5=471
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